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I din hand håller du ett rykande 
färskt höstnummer av Sanctus.

Hösten är en brytningstid mellan 
värmen som fått frukterna och 
grönsakerna att mogna och kylan 
som får växterna att vissna. Hösten 
är också färgernas årstid då bladen 
färgas i gula och röda nyanser. På 
hösten firar man i många länder och 
även i en del församlingar i Sverige 
tacksägelsegudstjänster för årets 
skörd. Tacksamhet är viktigt och får 
oss att må bättre. Vi får inte glömma 
tacksamheten i våra böner annars finns 
risken att de förvandlas till kravlistor 
på allt som vi vill att Gud ska göra åt 
oss. Stanna upp och tänk på allt gott 
du har i ditt liv och allt det fantastiska 
runt omkring dig som Gud har skapat.  

I detta nummer är temat Jungfru 
Maria. Maria har en stor betydelse 
inom vår katolska kyrka. Lär dig 

mer om hennes roll i kyrkan och den 
katolska synen på henne. Maria är 
också en av de mest avbildade inom 
konsten och nästan alla konstens 
mästare har gjort målningar av Maria 
som du kan läsa i det här numret.

Salesianerna arbetar med att stödja 
unga i hela världen genom att ge dem 
kunskap, gemenskap och tro. Läs om 
don Bosco som startade Salesianerna.

Dessutom kan du läsa om den 
digitala Stiftsungdomsdagen, SUK:s 
sommarläger och en hel del annat 
smått och gott.

Trevlig läsning!

En mysig höst önskar
Thure Gunnarsson
Redaktör Sanctus

LEDARE

Höst!
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Digitala

Stiftsung-
domsdagen

Årets stiftsungdomsdagar fick en annorlunda form på grund av Coronarestrik-
tionerna. Dels digitalt via Zoom men också med regionala träffar.

TEXT OCH FOTO: VALERIA GUNNARSSON

Varje år, förutom de år världsung-
domsdagarna hålls, anordnar Sver-

iges unga katoliker Stiftungdomsdagarna 
(SUD), som vanligtvis brukar bestå av en 
fullspäckad helg där katolska ungdomar 
från hela Sverige samlas. Dagarna är fyll-
da med gemenskap, bön, intressanta före-
drag och aktiviteter.

I år anordnades stiftungdomsdagar-

na 2020 den 5 september och hölls som 
en heldagsaktivitet där folk kunde delta 
både digitalt via Zoom och samlas i SUK 
regionerna. Detta som en anpassning för 
den Coronasmitta som pågår i världen.

DIGITALT
Upplägget för dagen var planerat med 
en massa intressanta onlineföreläsnin-
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gar, lekar och aktiviteter. Både för de 
som samlats i små grupper regionalt, 
och för de som närvarade hemifrån via 
videosamtalsfunktionen Zoom. Med 
en livesänd mässa firad av bland annat 
biskop Anders tog stiftsungdomsdagen 
sin fina början. Efter mässan satte sig vår 
biskop och kardinal Anders Arborelius 
ner för att hålla ett inspirerande föredrag 
där han fokuserade på hur vi i tron blir 
fruktbara i det vi gör, och hur vi blir Guds 
redskap. Ett väldigt intressant och givande 
föredrag.

AKTIVITETER I REGIONERNA
Efter det inledande föredraget via Zoom, 
fick varje region med fysiska deltagare 
ansvara för en timmes lek. I Helsingborg, 
där sydregionen hade sin träff körde vi en 
porträttlek där varje deltagare skulle svara 

på 10 frågor varav deltagarna sedan skulle 
lista ut vem som skrivit svaret på frågan. 
Självklart delades även ett fint SUD-kit ut 
i en fin tygkasse med anteckningsblock, 
penna, godis och t-shirt som kom väl till 
användning och togs på direkt av mer-
parten av deltagarna. De deltagare som 
deltog online hemifrån fick istället delta 
i en frågesport där de kunde vinna fina 
priser.

SYSTER OCH SJUKSKÖTERSKA
När alla regioner genomfört en stunds 
aktivitet hade aptiten vuxit fram och det 
var dags för lunch. Under lunchen satt vi 
samlade och diskuterade det föredrag och 
aktiviteten vi upplevt. När klockan slagit 
tretton var det dags för Elisabeth-syster 
Sr. Ludwika att hålla i sitt föredrag som 
baserades på påve Franciskus brev till un-

gdomar 2020. Res dig upp och gör tron 
till handling, var det budskap som gavs. 
Hon berättade även om sig själv som or-
denssyster och arbetande sjuksköterska. 
Väldigt intressant!

VITTNESBÖRD
Något som rörde oss alla djupt var den 
fantastiska vittnesbörd som gavs däreft-
er. En historia från en mamma som hållit 
på att förlora sin nästan dödsskjutna son. 
Men med Guds hjälp hade allt vänts och 
sonen överlevt och förbättrats mirakulöst. 
Efter den inspirerande vittnesbörden var 
det dags för aktiviteter. 

KÄRLEK
I södra Sverige blev detta en kort prom-
enad med rosenkransvandring och en 
frågesportstävling.

Det sista föredraget för dagen hölls av 
Niklas Carlsson och Miryam Stayne från 

London som berättade om den kommu-
nitet de var medlemmar i. De föreläste 
i hur vi kan uttrycka kristen kärlek till 
medmänniskor samt om de under och 
mirakler som vi kan möta i kyrkan idag. 
Miryam nämnde även att vi borde be om 
styrka till att våga stå upp och visa vår tro. 
Ett bra och inspirerande föredrag.

BÖNENS FEM STEG
Dagen avslutades med en fin andlig bön 
med P. Dominik där vi fick lära oss bön-
ens 5 steg innehållande bön, tacksägelse, 
självrannsakning, ånger och förlåtelse 
samt en avslutning med beslut inför kom-
mande dag. En mycket fin avslutning på 
evenemanget innan vi alla begav oss i sam-
lad trupp till att äta en avslutande middag. 
Under middagen kunde vi ta in allt och 
diskutera dagen. Sammanfattat var vi alla 
mycket nöjda med dagens aktiviteter. Vi 
hade helt enkelt haft en underbar och väl-
signad dag! 

DELTA SJÄLV
Blev du sugen på att delta, men missade 
aktiviteten i år. Passa då på att följa med 
nästa gång, då SUD:en hålls i princip var-
je år. Och kan du inte vänta till dess så 
rekommenderar jag starkt att åka på de 
kommande aktiviteter och läger som hålls 
för Sveriges unga katoliker. 
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Några fler bilder från 
Digitala Stiftsungdomsdagen 2020



Jungfru Marias betydelse
Religionshistorikern och dominikanfadern Anders Piltz OP svarar på frågor och 
reder ut begreppen om jungfru Marias betydelse i Katolska kyrkan.  Han reder 
också ut några vanliga misstolkningar som florerar i Sverige.

TEXT: KRISTOFFER LINDER

10 11

Hur har jungfru Marias roll varit i kyrkan 
från Jesus tid fram tills idag? 
Marias roll har från början varit helt avgörande 
för inkarnationen, det vill säga Guds männi-
skoblivande. Både Matteus och Lukas börjar 
sina berättelser med bebådelsen. Matteus ser 
den ur Josefs perspektiv. Lukas har en mängd 
information som han rimligen måste ha fått 
från Maria själv: ängelns besök och dialogen 
då, födelsen i Betlehem, herdarnas besök i 
grottan, frambärandet i templet och vad den 

gamle Symeon sade, vallfärden till templet 
när Jesus var 12 år gammal och vad som sades 
då. Vem kan annars ha noterat allt detta och 
återberättat det, om inte Maria själv? Lukas 
säger två gånger att Maria lade allt detta på 
minnet och begrundade det – det vill säga: 
försökte förstå det överväldigande som hon 
fick bidra till. 
Under tiden efter Jesu himmelsfärd var hon 

med apostlarna i urförsamlingen i Jerusalem. 
Vem kunde lika bra som hon berätta om Jesus, 

vem han var, och vad han ville? Vårt svenska 
helgon Birgitta kallar Maria ”apostlarnas pri-
vatlärare”. De tolv apostlarna hade känt Jesus 
under tre år. Maria hade varit med från bör-
jan och kunde berätta allt i detalj. Fundera 
en stund på vad Maria kan ha känt vid kors-
fästelsen: hon kom ihåg att ängeln en gång 
hade sagt till henne att Jesus var en kung vars 
välde aldrig skulle ta slut. På korset fanns ett 
anslag, där det stod ”Jesus av Nasaret, judar-
nas konung”. En avrättad kung! Bara en orub-
blig tro kunde uthärda detta. Marias exempel 
ger kraft åt människor som måste uthärda 
oerhörda smärtor. Och det finns många såda-
na människor i detta nu. Det gäller att aldrig 
förlora modet, hur illa det än ser ut. Vi går 
genom korset till uppståndelsen. Utan Mari-
as medverkan hade Guds människoblivande 
aldrig blivit av. Tala om en viktig roll!

Ju mer man funderade över vem Jesus Kris-
tus var, sann Gud och sann människa, ju mer 
insåg man Marias betydelse. Vid kyrkomötet i 
Efesos 431 fastslog kyrkan att man har rätt att 
kalla henne ”Guds Moder”, och från denna tid 
började man mer och mer intressera sig för 
henne och hennes öde. Många Mariakyrkor 
byggdes. Den första i Västerlandet var San-
ta Maria Maggiore i Rom, som invigdes vid 
samma tid. I konsten började man avbilda 
Modern med barnet, kanske den mest om-
tyckta av alla kristna motiv.

På medeltiden började man ännu mer med-
itera över de mänskliga sidorna av Jesus. Han 
är inte bara kungen som sitter på en tron i 
himlens härlighet, han var också en männ-
iska som vi, en som måste slita i sitt anletes 
svett för att få ihop till det dagliga brödet. Han 
hade en mor som delade hans villkor. Han 
hade inga privilegier. Mer och mer medit-
erade man över de hårda villkoren, över hans 
lidande och död. Maria var med under kor-
set. Han gjorde henne till alla troendes mor. 
Hon är den smärterika modern, som man 
kan identifiera sig med, och hos vilken man 
hämtar tröst. Denna uppskattning av Maria 
förstärktes inte minst efter digerdöden i mit-

ten av 1300-talet, när miljoner människor i 
Europa fick sätta livet till i pesten. Gud hade 
blivit människa, för att dela vårt liv! Vi har en 
mor i himlen som förstår hur vi har det. Hon 
pekar på sin Son och ger oss tröst och kraft att 
gå vidare.

Senare har uppskattningen för Maria fått nya 
former. På 1800-talet förklarade påven Pius IX 
att Maria hade tillkommit utan arvsynd, och 
fyra år senare uppenbarade sig Maria för den 
unga flickan Bernadette Soubirous i Lourdes i 
södra Frankrike. Lourdes blev en vallfartsort 
utan like. 1917 hände något liknande i Fatima 
i Portugal: hon visade sig för tre herdebarn, 
och dit färdas fortfarande miljoner troende 
varje år. Den moderna kulten av Maria kulm-
inerade 1950 med dogmförklaringen av Mari-
as upptagning med kropp och själ till himlens 
härlighet. Eftersom hon är syndfri blev hon 
också fri från förgängelsen, som drabbar alla 
människor. 

Maria förlorar aldrig sin betydelse. Hon är 
den troende människan, mottagaren av Guds 
nåd på allas våra vägnar, och vi kan identifi-
era oss med henne. Vi ska försöka att bli lik 
henne, genom att ta emot nåden och på det 
sättet föda Kristus i våra liv. Att ta emot kom-
munionen i mässan är ju att ta emot Kristus i 
sin kropp, det som Maria gjorde vid bebådels-
en. Vi ska vårda detta kristusliv i oss, så att det 
bär frukt i goda gärningar.

Någon grav eller kropp har inte hittats efter 
jungfru Maria. Finns det några fler bevis på 
att hon upptogs till himlen? 
Nej, några bevis finns inte, lika litet som när 
det gäller Jesu uppståndelse. Jesu tomma grav 
bevisar inte något för den som inte vill tro, 
men för den som vill tro är den ett starkt teck-
en. Beviset för Marias särställning är att det 
aldrig har funnits några reliker av hennes ben, 
i motsats till alla andra gestalter i Nya testa-
mentet. Övertygelsen att hon delade sin Sons 
lott och upptogs med kropp och själ till him-
len är en insikt som har växt i styrka, och den 
fick sin bekräftelse 1950 med dogmförklarin-
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gen, då påven förklarade att detta är kyrkans 
tro. Det är något som Anden uppenbarat, och 
Anden vilseleder inte kyrkan. Jesus har lovat 
att Anden ska leda kyrkan in i hela sannin-
gen. Men en dogmförklaring betyder inte att 
man plötsligt förkunnar något nytt och okänt, 
utan att man konstaterar något som kyrkan 
tidigare varit medveten om men inte haft an-
ledning att närmare definiera.

År 1854 kom dogmen om den obefläckade 
avlelsen. Vad innebär det att Maria var av-
lad utan synd? Hon föddes ju av två männi-
skor, hur kan hon då vara avlad utan synd? 
Som sagt, en dogmförklaring innebär inte 
något nytt och tidigare okänt. En av dem som 
tydligast talade om Marias syndfrihet var vår 
svenska Birgitta på 1300-talet. Denna dog-
mförklaring i mitten av 1800-talet bekräfta-
de en debatt om saken som då hade pågått 
i sjuhundra år. Vi talar om den ”obefläckade 
avlelsen”. (Observera att detta inte är samma 
sak som Jesu jungfrufödelse: Marias blev till 
på vanligt sätt genom två föräldrar.) Dogmen 
innebär att Maria, med tanke på sin uppgift 
att bli mor till Guds Son, med tanke på Jesu 
kommande död och uppståndelse, i förväg 
befriades från arvsynden. På det sättet blev 
hon en värdig boning åt Guds Son. På det 
sättet uppfyllde hon också de gamla profeti-
orna om ”dottern Sion” som skulle bli bon-
ing åt Gud själv. Eva, mänsklighetens mor i 
skapelseberättelsen, hade också skapats synd-
fri, men hon föll för frestelsen, och så drog 

hon med sig hela mänskligheten i sitt fall och 
visades ut ur paradiset. Vi är ”Evas landsfly-
ktiga barn”. Med Maria vändes förbannelsen 
till välsignelse. Nu är dörren in till paradiset 
öppnad igen. Liksom Eva misstrodde Gud, så 
trodde Maria på Gud och på hans löften. På 
detta sätt övervanns syndafallet, och Maria 
fick medverka i frälsningens verk genom sitt 
samtycke. Var och en av oss är inbjuden att 
säga ja till den plan som Gud har med vårt 
liv. När vi förstår vad Gud vill av oss, då ska 
vi säga ja till det och säga: ”Använd mig som 
du vill”. Så fortsätter Guds plan att genom-
föras, med vår medverkan. Så blir vi Guds och 
Marias medarbetare.

Vad betyder det för oss katoliker, var hon 
inte som en av oss? 
Jo, hon är verkligen en av oss. Hon är redan 
nu vad vi kommer att bli. När vi ser på Ma-
ria så ser vi människan sådan hon skulle vara. 
När vi ser oss i spegeln, eller tittar på andra 
människor, då ser vi inte alltid skönheten i 
ansiktet, på Guds nåd som skulle lysa fram i 
vår blick. Vi tycker ibland att vi är karikatyrer 
av oss själva. Det finns så mycket som förfular, 
allt detta som leder till bråk, avund, skilsmäs-
sor, hat, våld, övergrepp, manipulation, krig. 
Allt detta elände kan sammanfattas med or-
det arvsynd, detta som ingår i våra anlag och 
som Jesus kom för att rädda oss från, och som 
vi på ett principiellt och initialt sätt blivit fria 
från genom dopet. Maria är den helt igenom 
vackra människan, eftersom hon är fri från 

all denna fulhet, hon är som en människa ska 
vara. Hon är sådan vi alla kommer att bli! Det 
är en nyttig övning att se på sig själv och på 
andra människor, inte bara som vi ser ut nu, 
utan som vi kommer att se ut en gång när vi 
blivit befriade från detta elände. Se på andra 
människor och tänk efter hur de kommer att 
se ut i himlen, när de äntligen helt och hållet 
blivit som Gud vill att de ska bli!

Vad är skillnaden gentemot den ortodoxa 
kyrkans syn på den obefläckade avlelsen? 
Den ortodoxa kyrkan har inte varit lika fört-
just i att definiera trons sanningar som den 
västerländska, katolska kristenheten. Den 
ortodoxa kyrkan hänvisar hellre till liturgin. 
Och då råder det ingen tvekan om att vi har 
samma tro som de ifråga om Maria. Man 
kallar henne ”den Allheliga”. Det är precis 
samma sak som att kalla henne den Obe-
fläckade. Bilden av en obefläckad skönhet är 
hämtad ur Höga Visan i Gamla testamentet, 
där den förälskade unge mannen utbrister 
om sin älskade: ”Vad du är skön, min älskade, 
du är utan fläck!” Den bilden använde också 
aposteln Paulus när han talade om kyrkan, 
som han ville skulle vara ”som en brud utan 
fläck och skrynkla”. Att vara fullkomligt skön i 
Guds ögon, det är vad Maria är, därför att Gud 
själv har gjort henne fullkomligt syndfri, som 
en första början på alla människors räddning. 
Här är öst och väst fullt eniga: Maria, Guds 
Moder, den Allheliga, är en ”prototyp” för den 
räddade mänskligheten.

Varför finns det en fördom om att katoliker 
tillber jungfru Maria och inte som det ver-
kligen är ber om hennes förbön? 
Nej, vi tillber naturligtvis inte Maria. Det är 
bara Gud som ska tillbes. Detta är det första 
av tio Guds bud. Att ”tillbe” Gud är att erkän-
na att Gud, bara Gud, är upphovet till vårt liv 
och målet för vårt liv. Vi är helt i hans hand, 
och vi ska ge honom den lovprisning och den 
överlåtelse som vi är skyldiga honom. När vi 
ber till Maria och de andra helgonen, då väd-

jar vi om deras förböner. Jag kan ju be min 
jordiska mamma hon ska tänka på mig och 
be för mig, och det innebär ju inte att jag till-
ber min mamma. Jag vill bara känna stödet av 
hennes förbön och omtanke. Eftersom Maria 
kommit Gud närmast av alla människor, då 
är det naturligt att vi vädjar om hennes för-
bön. Så vill Gud ha det, och om han vill ha det 
så, varför inte acceptera det? Jesus på korset 
gav oss Maria som mor. ”Den lärjunge som 
Jesus älskade” är du och jag. Så har kyrkan all-
tid förstått berättelsen.

Vad hände med Maria under reformationen 
i Sverige och hur ser Svenska kyrkan på 
henne i dag? 
Den främste av reformatorerna, Martin Lu-
ther, var mycket fäst vid Maria och trodde på 
alla de trossatser som den tidens kyrka hade 
definierat: att hon förblev jungfru hela livet, 
att hon var Guds Moder, att hon var uppta-
gen till himlen. Han har skrivit en underbar 
meditation över jungfru Marias lovsång. Men 
han var livrädd för att Maria och de andra 
helgonen skulle dra uppmärksamheten från 
Jesus, som har skaffat oss frälsningen. Hans 
lösenord var Kristus allena, Skriften allena, 
nåden allena. För protestanterna är det alltså 
antingen-eller, för katolikerna är det både-
och. Det gudomliga är inte motsatsen till 
det mänskliga. Genom inkarnationen har de 
båda förenats. Luther hade liten förståelse för 
att Jesus och hans frälsning alltid förmedlas 
av andra. Varför är jag troende? Därför att 
jag har fått tron genom förmedling av andra, 
kanske mina föräldrar, kanske av någon vän 
som jag beundrar, kanske av en film jag sett, 
kanske av min egen bibelläsning. Allt är förm-
edlat på något sätt. Det tar ingenting från Je-
sus om jag ber mina vänner om förböner och 
älskar dem. Det ger Jesus äran ännu mera. 
Detta har de protestantiska kyrkorna börjat 
upptäcka under senare decennier. Men hur 
de ser på Maria, det måste de själva svara på. 
Där finns lika många uppfattningar som det 
finns människor. 
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SALESIANERNA  
STÖDER UNGA I HELA VÄRLDENSTÖDER UNGA I HELA VÄRLDEN

För att tala om salesianerna måste vi gå 
tillbaka till Don Giovanni Bosco efter-

som hela orden är väldigt kopplad till hans 
person och till hans verk som den helige 
anden påbörjade genom honom. Han 
föddes 1815 i Becchi i närheten av Turin, 
Piemonte, och blev en vanlig stiftspräst i 
Turins stift. Han ville tjäna bland folken 
och han kom i kontakt med en präst som 
heter Joseph Cafasso, som också är hel-
gonförklarad, och de började gå till fän-
gelserna. Där mötte de många pojkar som 
var 12-13 år och de var inte kriminella för 
att de tyckte om det utan de bildade gäng 
för att stjäla så att de kunde få mat. Han 
försökte rädda dessa pojkar och biktade 
dem. Då kände han i sitt hjärta att han be-
hövde göra något för dem. 

UTBILDNING OCH TRO TILL UNGA 
En dag när Don Bosco skulle förbereda 
sig inför mässan så hörde han plötsligt ett 
bråk mellan kyrkvaktmästaren och en po-
jke. Don Bosco började prata med pojken 
och det visade sig att han inte kunde räk-
na, skriva, be fader vår och han hade ald-
rig biktat sig eller gått till katekesen. Då 
frågade Don Bosco om han kunde vissla, 
vilket han kunde, då visslade de tillsam-
mans och de blev vänner. Detta var Don 
Boscos metod att hitta den gemensamma 
nämnaren med ungdomarna. Don Bosco 
bad pojken att stanna på mässan och efter 
mässan fick pojken katekesundervisning 
av Don Bosco. Det var så oratoriet och 
det salesianska sällskapet började. Det 
började därför inte som en orden utan 

som ett verk för ungdomar som inte hade 
föräldrar, som inte hade möjlighet till ut-
bildning och som saknade Gud i sina liv. 

FÖRA TILLBAKA TILL KRISTUS 
När Don Bosco blev äldre började han 
studera olika ordensgrundare och kyrk-
ofäder. Han tänkte då att han måste starta 
en orden eftersom han en dag kommer 
att dö och Gud vill att denna karisma ska 
leva vidare i kyrkan. Så han bildade ett 
oratorium som är både skola, kyrka, le-
kplats och idrottsplats för ungdomarna. 
Där uppfostrade han dels gatubarn och 
även vissa pojkar som ville bli präster och 
som kom från fina familjer. En av dessa 
pojkar var Domenico Savio som dog när 

Salesianorden grundades 1859 av Don Giovanni Bosco. Dess verksamhet var från 
början knuten till att hjälpa ungdomar som var hemlösa eller som hade andra so-
ciala problem. I dag har verksamheten utvidgats till att gälla alla ungdomar. Fader 
Krystian Zacheja tillhör Don Boscos salesianer. Här berättar han om salesianor-
dens verksamhet och vision.

TEXT: TEXT: LILIAN GILLEGÅRDLILIAN GILLEGÅRD Fader Krystian Zacheja tillhör Don Bosco sale-
sianer och är engagerad i ungdomsarbetet.
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han bara var 16 år gammal men numera 
är han ett helgon. Don Bosco samlade 
de andra pojkarna och sa att han skulle 
skicka dem till prästseminariet men att de 
skulle ge ett löfte att de ska bli hans me-
darbetare. Därmed grundade han Helige 
Franciskus de Sales sällskap som är up-
pkallad efter Frans de Sales som levde 200 
år innan Don Bosco. För Frans de Sales 
var det viktigt att föra tillbaka människor 
till Kristus och till kyrkan genom mild-
het och han lyckades konvertera tusentals 
protestanter. Don Bosco såg mycket upp 
till Frans De Sales och därför blev sale-
sianorden uppkallad efter honom.

DRÖM MED BUDSKAP
Vid 9 års ålder hade Don Bosco en dröm 
där han såg bråkande pojkar och olika 
farliga djur.  Han såg att dem svor och 
bråkade med varandra. Han gick in där för 

att stoppa dem men han blev som de, han 
blev arg på dem för att de bråkade och han 
försökte sära på dem. Men då såg han en 
man som var klädd som en herde från den 
trakten, han hade långt hår och långt skägg 
vilket visade sig vara vår Herre Jesus Kris-
tus. Don Bosco frågade vem han var och 
Jesus svarade att han är son till den som 
hans mamma har lärt honom att be till tre 
gånger om dagen (alltså Angelus bönen) 
och att han ska ge honom mästarinnan som 
ska lära honom. Då kommer Maria som 
också var klädd som en helig kvinna från 
den trakten. När Don Bosco ser Maria så 
har pojkarna försvunnit och det är istället 
olika djur såsom vargar, björnar och kat-
ter och de blev sedan som små lamm som 
välkomnade Jesus och Maria. Maria sa till 
Don Bosco att han ska göra detta på samma 
sätt för hennes barn, men han förstod inte 
vad hon menade varpå hon svarade att han 

kommer att förstå det här senare. När Don 
Bosco blev äldre var hans vision att förver-
kliga denna dröm. Vidare var Don Boscos 
vision att alla ungdomar ska vara lyckliga, 
kunna nå sin kallelse och att de ska veta att 
Gud älskar dem samt att det finns ett mål 
för dem i livet. Hans motto var att de ska 
vara goda kristna och goda samhällsmed-
borgare. Därför satsade han på utbildning. 
Han hade ett förebyggande system för att 
de som var i farozonen, såsom barn från 
familjer som är hotade eller gatubarn, inte 
skulle synda för mycket genom att de  fick 
en meningsfull sysselsättning.

DON BOSCO IDAG
Om Don Bosco hade levt idag så skulle 
han säkert ha sagt samma sak som han sa 
under sin tid att ’’Det räcker att ni är unga 
för att jag ska älska er och Gud älskar er’’. 
Don Bosco skulle även ha varit trogen till 
kyrkans lära till max och vara lika tradi-
tionell. Han skulle söka efter ungdomarna 
och vara där de finns särskilt på sociala 
medier. Han skulle därför nå ut till ung-
domarna på exakt samma sätt som på sin 
tid fast med de medel som finns idag.

DU ÄR ÄLSKAD AV GUD 
Don Bosco fick en särskild karisma om att 
förmedla Guds kärlek till ungdomarna. I 
salesianorden finns det en regel om att de 

ska vara som vägvisare till och vittnen om 
Guds kärlek till de unga. Don Bosco sa att 
i varje ung människa finns en sträng som 
är god och som är från Gud och det finns 
en chans för alla oavsett vilken bakgrund 
man har. Han sa även till uppfostrarna, 
såsom föräldrar, salesianer och andra, att 
det inte räcker att ni älskar ungdomarna 
utan att de måste känna att de är älskade. 
Don Boscos viktigaste budskap till varje 
människa var att ’’Du är älskad av Gud’’. 

En grupp unga deltar  i salesianerna verksam-
het i Heliga Trefaldighets Församling i Järfälla.

Don Bosco gav många unga en framtid genom att ge dem en utbildning och visa dem att de var 
älskade av Gud. I dag fortsätter salesianer över hela världen det han påbörjat.

Don Bosco var tidig med att inse att unga be-
hövde en kombination av utbildning, tro, ge-
menskap och att röra på sig i sina liv, något 
som är lika viktigt i dag.

Namn: Giovanni Melchiorre Bosco
Född: 16 augusti 1815 
Helgonförklarad: 1 april 1934
Grundade: Den helige Frans av Sales 
präster, kallad Salesianorden 
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SUK:s sommarläger

Då var det dags igen för det klassiska 
årliga rikslägret på Marielund som 

anordnats likt många andra år. 
Detta år skiljde sig lägret ganska mar-

kant jämfört med förra året. I år hade vi 

en epidemi att ta hänsyn till, vilket satte 
stort krav på ledarteamet. Vi valde på gr-
und av rådande situation att minska an-
talet deltagare och se till så att deltagarna 
skulle ta hänsyn till vad som händer i om-

världen och hade handsprit lite överallt på 
lägergården. SUK:s stadgar talar ju emot 
alkohol på läger – men jag förmodar att 
detta inte gäller handsprit? ☺ 

Med sol under hela helgen fick delt-
agarna njuta av det idylliska Ekerö vilket 
gjorde det enklare för oss att anordna ak-
tiviteter utomhus.

Vi var cirka ett trettiotal deltagare detta 
år som fick ta del av ett fullspäckat sche-
ma med föreläsare som P. Thomas Ider-
gard S.J., Julian Karwacki, Helena D’arcy 
chefredaktör på Katolskt magasin och via 
videolänk hade vi med oss ingen mindre 
än Ulf Ekman som fick berätta lite om sin 
konvertering och hur han evangeliserade. 
Med föreläsare som dessa kan vi verkligen 
visa på vilka fina exempel på kristna som 
finns bland oss och som kan inspirera oss 
att gå ut och evangelisera! Vi anordnade 
lekar som gick ut på att en fick spela ”icke” 
troende och den andra katolik, och sam-
tidigt hade vi även studiecirklar där vi de-
lades upp i grupper där deltagarna kunde 
diskutera ostört om hur deltagarna up-
plevde ”tros-klimatet” bland sina vänner 
och om sina egna upplevelser kring tron. 
Jag själv hade hand om en mindre grupp 
där vi diskuterade flitigt hur det är att dela 
med sig av sin tro till andra. Det var en fin 

upplevelse att lyssna på hur andra ungdo-
mar upplever det att vara troende kristna 
idag och hur de sprider sin tro.

Viktigaste av allt var att ungdomarna 
dagligen fick be Rosenkransen, få den 
Heliga Mässan firad, och även ta del av 
Sakramental tillbedjan både under fred-
agen och lördagen. Många ungdomar 
önskade även att vi i framtiden igen har 
tillbedjan sträckt över hela natten!

Vi startade lägret lite tidigare under 
fredagen vilket deltagarna uppskattade, 
när ungdomarna utvärderade lägret var 
alla överens om att lägren borde vara 
minst en dag längre.

Som huvudledare är det alltid skönt att 
se att unga katoliker i denna splittringens 
tid kan hålla sig enade och trivas och 
komma överens med varandra trots olika 
bakgrund. Samtidigt längtar våra ungdo-
mar mer än någonsin att fördjupa sin tro 
till vår Heliga Katolska Kyrka. Våra ung-
domar behövs mer än någonsin i vår tid 
– glöm inte att be för våra ungdomar så 
att de kan vittna om vår Tro för andra som 
behöver den mer än någonsin!

Stefan Bertha
Riksförbundsledamot i  
Sveriges Unga Katoliker

Ett lyckat sommarläger med intressanta föreläsare blev det i år även om coronaviruset 
gjort att mycket har behövts ställas in. Här kommer en direktrapport från lägret.
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BOKTIPS Text: Sara Fredestad

Ett av de största problemen i vårt land 
idag är den organiserade brottslighet-
en och ofta är både offer och förövare 
unga människor. Unga män fastnar i en 
livsstil där droger, dyra prylar och pres-
tige betyder allt – medan ett liv betyder 
väldigt lite. Tittar man på nyheterna är 
det lätt att förlora hoppet. 

Hopp får man däremot när man läser Se-
bastian Staksets bok “Bara ljuset kan be-
segra mörkret”. Sebbe Staxx var medlem 
i rapgruppen Kartellen och levde ett liv 
präglat av våld, snabba pengar och drog-
er. På utsidan var han en gangsterrapikon, 
men på insidan fanns bara hat, ångest 
och självförakt. Som en motvikt i hans liv 
fanns hans fru Isabella och hennes kris-
tna vänner, och de ville inte släppa taget 
eller ge upp hoppet. Under flera år rasade 
en intensiv kamp, där ondskan tycktes tri-

umfera med självmordsförsök, överdoser 
och en totalkvaddad bil efter en vansin-
nesfärd på E4.

Men mörkret fick inte sista ordet – Se-
bastian mötte Jesus och fick nåden att 
lämna det gamla livet bakom sig. Idag 
delar han med sig av sin berättelse och 
har kunnat hjälpa andra att lära känna Je-
sus och bryta med sin destruktiva livsstil. 
Boken innehåller även vittnesbörd från 
några av dessa personerna.

Den andliga miljön som Sebastian Stak-
set beskriver är frikyrklig och kan up-
plevas lite främmande och ovant för den 
katolske läsaren, men styrkan i Sebastians 
berättelse går ändå fram. Hur eländigt och 
smutsigt livet än är finns det alltid hopp. 
Jesus kan göra allting nytt, om vi bara 
låter honom komma in i vårt liv. 

Vill man höra mer av Sebastian Stak-
set kan man lyssna på hans podcast ”Helt 
ärligt”. 

Kort tips: 
Vill du lära dig 
mer om filo-
sofi men tycker 
att det verkar 
svårt? Då kan 
du läsa ”Sof-
ies värld” av 
Jostein Gard-
ner som gjorde 
dundersuccé på 
90-talet. Gillar 

man inte ramberättelsen om Sofie som får 
mystiska brev från filosofen Alberto Knox 
kan man hoppa över den och bara läsa 
filosofi-avsnitten. Grym allmänbildning!

2120
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Den 1 augusti 2020 var en historisk dag 
för Benediktinorden i Sverige. För 
första gången, sedan reformationen, 

har en svensk benediktinmunk genomgått 
hela novitiatet (prövotiden) i ett svenskt 
kloster under en svensk prior (munk som i ett 
kloster och har rangen närmast under abbo-
ten) och slutligen avgett sin profess (slutgil-
tigt ordenslöfte) på svensk mark. Jag hade den 
stora äran att ministrera under den högtidliga 
professen, där broder Jonathan Bergqvist blev 

upptagen som munk i Den Helige Benedictus 
kloster, i Mariavall, i Skåne.

Broder Jonathan kom till Den Helige Bene-
dictus kloster som 23-åring. för att arbeta som 
volontär för att sedan besöka andra kloster. 
Istället blev han postulant (den som söker 
inträde i ett kloster men ännu inte är iklädd 
munkdräkten) och under sitt sjätte år kom 
han alltså att avlägga sina eviga löften. Han 
kommer ursprungligen från Boden, i Norr-
bottens län. När han avslutat sin gymnasietid 

flyttade han till Borås för att utbilda sig till 
bibliotekarie. Som tiden gick kände han dock 
allt starkare att han ville pröva sin kallelse. Re-
dan i tonåren hade han fattat beslutet om att 
han ville leva ett liv med Gud. Innan han kom 
till Den helige Benedictus kloster hann han 
också med att arbeta som volontär på Berget, 
en ekumenisk kursgård i Rättvik, där också 
hans pappa fader Peder Bergqvist tjänstgör 
som katolsk präst.

Efter en månad på den Helige Benedictus 
kloster förlängdes besöket först en kortare tid 
och därefter ett år. Klostrets prior Pater Ing-
mar Svantesson har bl. a. undervisat honom 
i katekesen och vad de monastiska fäderna 
kallar discretio - urskiljningsförmåga. Under 
lectio divina (andaktsläsning av Bibeln eller 
annan andlig litteratur), på eftermiddagar-
na, har han säkerligen hunnit läsa en del av 
den helige Johannes Cassianus och han har 
dessutom, via nätet, gått en Bibelkurs ledd av 
diakon Björn Håkonsson. Tidegärdens böner 
har varit den röda tråden genom alla dagarna, 
”ramverket för hela dagen i klostret, det som 
ger dagen dess rytm och ordning” som pater 
Ingmar uttryckte det i sitt tal på professdagen.

Den högtidliga professen började med att 
präster och ministranter gick i procession in 
på innergården där ceremonin skulle hållas. 
Systrarna från Jesu Moder Marias kloster 
sjöng den inledande psalmen innan abbot pa-
ter Adrian Lenglet inledde mässan med kor-
stecknet och hälsningen. Pater Ingmar höll 
sedan ett kort introduktionstal och sedan föl-
jde i vanlig ordning syndabekännelsen, Kyrie, 
Gloria och kollektbön innan mässan gick över 
till Ordets liturgi. Broder Jonatans bror Jo-
hannes Bergqvist läste första- och hans syster 
Magdalena Bergqvist läste andra läsningen 
med responsorium där emellan. Efter ”Halle-
luja” följde läsning ur evangeliet och predikan 
av pater Ingmar. 

Nästa moment i liturgin var den högtidliga 
professen där novisen (broder Jonathan) föll 
ned i prostration (liggande ställning) framför 
priorn. Den inleddes med att priorn frågade 

novisen ”Vad begär du?” på vilket kandidaten 
svarade ”Guds barmhärtighet och att slutgil-
tigt upptas i den Helige Benedictus Kloster”. 
Novisen reste sig sedan upp för att lyssna till 
priorns tal för att sedan försäkra om att det är 
av fri vilja som han valde att söka Gud i allting 
och att leva enligt den helige fader Benedictus 
regel och hålla ut så länge han lever i det ge-
mensamma klosterlivet. Nästa delmoment var 
direkt tagen ur kapitel 58, i den helige Bene-
dictus regel, och där novisen, i allas närvaro, 
på knä på sina händer i priorns händer, lovade 
stabilitet, klosterligt levnadssätt och lydnad. 

Efter Allhelgonalitanian fortsatte professen 
med att broder Jonathan, också i enlighet med 
ovan nämnda kapitel i den helige Benedictus 
regel, skrev under den urkund över sina löften 
och som han själv har skrivit, och visade upp 
den för alla närvarande innan han lade den 
på altaret. Brodern ställde sig sedan framför 
altaret och stämde upp denna vers ”Tag emot 
mig, Herre, efter ditt ord, så får jag leva, och 
låt mig inte komma på skam med mitt hopp” 
tre gånger på vilken alla närvarande efter varje 
gång upprepade versen. Efter den avslutande 
gången sjöng alla ”Ära vare Fadern”. Innan 
munkvigningen sjöng syster Scholastica 
också en antifon. 

Broder Jonathan föll så återigen ner i pros-
tration medan abbot Adrian uppmanade alla 
att be för brodern. Abboten bad sedan en lång 
bön som bland annat refererade till när isra-
eliterna åt manna i öknen, Abrahams, Moses 
och Samuels kallelse, Elias fyrtio dygn långa 
vistelse i öknen, profeternas, Johannes Döpa-
rens och Marias kallelse, Jesu inkarnation 
och återlösning av världen och ökenfäderna. 
Sedan följde en kort psalm och ytterligare en 
bön om att Gud ska ta emot den nye broderns 
offer. 

I nästa delmoment av professen välsignades 
kukullan (klosterdräkten) innan både priorn 
och abboten iklädde brodern densamma. Eft-
er iklädnaden fick den nye brodern så ta emot 
fridshälsningen som tecken på att han nu är 
upptagen i klostrets gemenskap. 

TEXT: KRISTOFFER LINDER FOTO: MAGDALENA BERGQVIST

Jonathan valde ett liv i kloster

När Jonathan Bergqvist blev upptagen som munk i Benediktinerorden var det för första 
gången sedan reformationen som det skedde i ett svenskt kloster under en svensk prior.
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SUK:s konsulent  
i sydöstra Sverige

Känner du konsulenten i regionen du bor i? Sanctus presenterar 
SUK:s konsulenter så att du har möjlighet att lära känna dem bät-
tre. Vi fortsätter med konsulenten för Östergötland, Småland och 
Öland. Katarina Krajina finns där för att stötta alla lokalföreningar 
i deras arbete.

Namn: Katarina Krajina	
Född: Linköping
Bor: Linköping
Favorithelgon: Heliga Moder Teresa 
och Heliga Birgitta
Favoritmaträtt: Just nu äter jag gär-
na mat från det grekiska köket
Gör på fritiden: Umgås med nära och 
kära

TEXT: THURE GUNNARSSON

Var är du ungdomskonsulent?
– Jag är ungdomskonsulent i SUK:s region 
Sydöst. Till regionen tillhör Östergötland, 
Småland och Öland. 

Vad gör en ungdomskonsulent?
– Arbetet förändras från år till år. Just 
nu arbetar vi mycket med att fler ska hit-
ta SUK. Det handlar också om att stödja 
föreningar och församlingar med vad just 
de behöver. Varje konsulent har stor frihet 
när det gäller att anpassa efter sin region.  
	
Beskriv en vanlig arbetsdag?
– Som konsulent finns det nog inga ”van-
liga” arbetsdagar. Arbetet ser väldigt olika 
ut. Ibland är det stora läger som ska plan-
eras och genomföras. Ibland får man träf-
fa engagerade personer som vill påbörja 
något nytt.  

Vad är det bästa med ditt arbete?
– När man ser att man gjort skillnad för 
någon. T.ex. när man ser att barnen från 
tidigare års barnläger fortfarande har ett 
engagemang genom att vara ledare, eller 
när ungdomar efter samtal väljer att kom-
ma tillbaka till kyrkan.  

Vad kunde vara bättre med arbetet?
– Vi har börjat komma på nya kreativa sätt 
att ha aktiviteter på, titta t.ex. på årets SUD. 
Jag tror att vi behöver fortsätta utvecklas 
med nytänkande för att nå ännu fler.
 
Hur vill du att SUK ska utvecklas?
– Jag brinner främst för barnen och tyck-
er att de behöver få mer än kateketunder-
visning. Tror att SUK skulle kunna göra 
mycket mer för alla katolska barn i Sver-
ige. 
 
Vilket råd skulle du ge de som vill få 
igång ungdomsverksamheten i för-
samlingen?
– Visa ditt engagemang, skapa relationer 
och gör det tillsammans.

Marias obefläckade rosenkrans 
(MOR) är en bönegrupp med fokus 
på att samla unga katoliker för att be 
rosenkransen via Skype tillsammans. 
En distans-bön som inte minst är 
praktisk nu i pandemitider. Till grup-
pen hör också en facebookgrupp där 
medlemmarna delar med sig av in-
formation. Det finns runt 46 aktiva 
medlemmar i Skypegruppen och 500 
medlemmar i facebookgruppen. 

Medlemmarna i MOR ber rosenk-
rans i hela gruppens intentioner. Alla 
medlemmar skriva varje månad upp 
sina intentioner och ber för dem.

Att be tillsammans gör dels det 
trevligare att be men bygger också 
upp den kyrkliga gemenskapen.  Till-
sammans kan de som ber växa and-
ligen. Samtidigt lär medlemmarna 
känna varandra. Efter bönen stannar 
de flesta kvar i samtalet och talar om 
allt mellan himmel och jord. 

Gruppen tar gärna emot nya med-
lemmar. Mer info i facebookgruppen 
Marias obefläckade rosenkrans.

Unga ber  
rosenkransen  
tillsammans



Jungfru Maria i konsten

Jungfru Maria är utan tvekan ett av 
världshistoriens vanligaste motiv efter 

målningarna av hennes son Jesus. Vad är 

det som gjort henne så populär hos alla 
dessa konstnärer? Det finns inget tydligt 
svar på detta men en sak är säker och det 

Leonardo da Vincis målning av Maria och Jesus-
barnet. Bilden innehåller mycket symbolik t. ex. 
korset som Jesusbarnet bär och ängeln som bär 
Johannes döpare som pekar mot Jesus.

Nästan alla konsthistoriens stora mästare har inspirerats av Maria och har gjort sin 
egen målning av henne. Allt från historiska mästare som Leonardo da Vinci, Michel-
angelo och Rembrandt till moderna konstnärer som Pablo Picasso och Salvador Dalí.

Rosornas jungfru Maria av den franska 1800-tals 
konstnären William Bouguereau.

är att när vi ser dessa målningar av Maria 
berörs vi alla. Även om motiven är olika 
och varje konstnär satt sin egen prägel på 
henne så finns ändå något gemensamt i 
dessa framställningar nämligen skildran-
det av Jesus goda och omtänksamma 
moder.

Målningar från 200-talet
Det finns tidiga målningar och mosaiker 
av Maria redan från 200 efter Kristus. Men 
förmodligen har det funnits målningar av 
henne långt tidigare. De tidiga målnin-
garna framställer alltid både Maria och 
Jesusbarnet som mor och barn. Senare 
kom andra motiv som framställer scener 
som Maria bebådelse, Maria vid korset, 
Maria bärande Jesus kropp och bilder på 
Maria ensam. Målningar av Maria hittar 

vi i huvudsak inom den katolska och or-
todoxa traditionen.

Bildernas betydelse för oss
Vad betyder då dessa avbildningar av Ma-
ria för oss? Vi människor upplever genom 
våra ögon. Även om vi vill vara struktur-
ella och logiska påverkas vi av det visuel-
la. Det vi ser fastnar i vårt minne. Det är 
här målningarna av Maria fyller en funk-
tion. De hjälper oss att föreställa oss Ma-
ria och hjälper oss att minnas både scener 
ur hennes och Jesus liv. Dessutom hjälper 
bilderna många att fokusera i sin bön. När 
vi ser på bilderna av Maria och Jesusbar-
net kan inte våra ögon fästa sig vid annat 
störande i omgivningen. Skildringarna av 
Maria är många och alla kan vi hitta en 
bild som tilltalar oss och hjälper oss med 
att föreställa oss Maria och hennes liv. 

Beende Jungfru Maria av 
Giovanni Battista Salvi 
(1609-1685)

TEXT: THURE GUNNARSSON

26 27



28 29

SUK:S ADMINISTRARTÖR  
ÅSA HULTHÉN

Hur blev du administratör på SUK?
– Jag har jobbat här sen 1997. Först som kon-
torist och sen som administratör. Två år in-
nan konverterade jag från Svenska kyrkan, 
vilket jag aldrig ångrat. Jag var aktiv inom 
Svenska kyrkan som liten men har alltid varit 
på väg till Katolska kyrkan. Min pappa sa all-
tid “vi har ingen påve” så Johannes Paulus II 
fick vara vår påve då också, vilket var en bra 
inställning när man växte upp. 

Min mamma gick lärarutbildningen när 
jag var 12 år gammal, och där hade hon en 
religionslärare som var katolik. På något vis 
filtrerade hon det han berättade - hon var 
nämligen religiöst uppvuxen i missionskyr-
kan - och kom hem till oss vid middagsbordet 
och sa hur saker och ting låg till! Jag förstod 
på något vis att katolska kyrkan var den ur-

sprungliga, så det var ingen stor grej att kon-
vertera. 

När jag konverterade var jag 24 år, men re-
dan som trettonåring drog jag en gång ihop 
kompisar till att gå i mässan på studiebesök. 
Sen efter det var det bara att komma tillbaka. 

Vad fick dig att söka tjänsten?
– Det var en slump! När jag fick reda på att 
tjänsten fanns hade jag börjat utbilda mig som 
teckenspråkstolk. Jag tog en paus, trodde jag 
då. En vän från kyrkan frågade mig om jag inte 
skulle söka tjänsten på SUK och jag tänkte att 
jag nog kunde vara med några år, men jag blev 
fast! 

Det som lockade med tjänsten var ungdoms-
arbetet. Jag hade redan varit engagerad i lokal-
föreningar samt i kyrkan som kateket, så det 

Åsa Hulthén är SUK:s administratör. Hon har koll på allt, men hur mycket vet vi egentligen 
om henne? Vi tar oss en tur till kansliet och ber henne råda bot på vår okunskap.

TEXT: MATYAS BELINA

var bara att söka. Och det har jag aldrig ångrat.

Hur känns det att jobba här?
– Jobbet här är så otroligt omväxlande. Det 
jobb jag gjorde 1997 är inte detsammasom  jag 
gör idag.  Trots att det gått 23 år har det aldrig 
blivit tråkigt. Att få ha kontakt med och hjälpa 
kyrkoherdar, ungdomar och lokalföreningar, 
är väldigt tillfredsställande. Om någon ring-
er och ber om att t.ex. få hjälp med att hitta 
en artikel från 1997 kanske jag sen lägger ner 
40 minuter på det. Eller om en mamma vill 
ha hjälp med sitt barns kontakt med kyrkan. 
Ibland är det de sakerna som är viktigast. 

Vad innebär arbetet för åtaganden?
– Jag är mycket för föreningsteknik: förbere-
delserna inför årsmötet, skicka ut saker inför 
SUD:en, och ordna mallar för lokalförenin-
gar. Med mallen för årsmötet exempelvis 
är det så lätt som att bara sitta på årsmötet 
och kryssa i. Det här, att göra det lättare för 
lokalföreningar att vara lokalföreningar, är en 
av mina favoritsysslor. Mycket sådant här har 
jag lagt ut på hemsidan: regler för hur man är 
som lokalförening, styrelsemöten, protokoll 
och så många småsaker.

Vid sidan av att samla in protokoll och 
medlemslistor hjälper jag också SLUK med 
ansökan om landstingsbidrag. Förra året och 
framtill i våras var det mycket jobb med den 
saken. Tyvärr är det allt fler kommuner och 
landsting som inte vill ge bidrag till religiös 
verksamhet. Vissa kommuner vill t. o. m. 
inte ens ge bidrag till religiösa organisationer, 
vilket är lagvidrigt! Att förvägra en organisa-
tion bidrag bara för att den är katolsk är ren 
diskriminering. 

Så när politikerna inom kulturnämnden i 
Stockholm fick nys om att det gått pengar till 
hatpredikanter, fick de därför för sig att inte 
ge bidrag till någon religiös organisation alls. 
Oj, så mycket kontakt vi hade med olika poli-
tiker och Region Stockholm. Vi skrev en mas-
sa brev, hade en massa möten, telefonsamtal 
och dialogmöten. Innan jag började på SUK 
hade jag ingen tanke på att det skulle kunna 

vara så, det såg ju ut som ett så lugnt ställe. 
Allt som händer i bakgrunden syns inte!

Jag fick också en gång veta att en lokalfören-
ing i Skåne inte skulle få kommunalt bidrag 
bara för att de hade “katolik” i namnet. Snabbt 
tog jag reda på vilka andra religiösa organisa-
tioner och lokalföreningar som däremot fick 
bidrag. Oj, vad jag fick kämpa och tjafsa! Sen 
i slutändan ansökte lokalföreningen inte om 
bidraget i alla fall, men jag skrämde nog upp 
kommunen rejält ändå. 

Har du någon hobby?
– Jag gör miniatyrer. Just nu gör jag en ko-
pia av min systers badrum. Dessutom gör jag 
också en miniatyr av jordkällaren på landet. 
Sen behöver man inte så mycket hobby när 
man har tre barn…

Kyrkan och familjen är inga hobbys men de 
är väldigt viktiga. Gud är centrum i hela livet, 
utan honom faller allting annat. Jag kan ha 
hur kul som helst, men om inte det vore för 
honom, hur kul vore det då?

Vilket helgon inspirerar dig?
– Jag tänker ofta på Johannes döparen och 
vad som hände honom. Min son heter näm-
ligen Johannes, och döptes efter honom. Han 
kom några år efter att vi adopterat vårt andra 
barn, när vi trodde att vi inte kunde få barn 
den vanliga vägen. Jag har tänkt mycket på 
föräldrarna där, som längtat länge efter att få 
ett barn och så får de Johannes.

Jag gillar ödmjukheten hos Johannes 
Döparen. Att han berättade att det kommer 
en man efter honom vars sandalremmar han 
inte ens är värdig att knyta upp (Joh. 1:27), 
och sen när Jesus kommer säger Johannes att 
han inte ska döpa Jesus utan att det är tvär-
tom Jesus som borde döpa honom! Men han 
skulle ju bli döpt. Det är mycket kring Jo-
hannes döparen jag tycker om. Oräddheten, 
att stå för sin tro, trots att det gör ont. Trots att 
han nog visste att han skulle dö. Man avun-
das honom hans tro. Så jag svarar Johannes 
döparen rakt av! 
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Smått & gott

Young Caritas
I många andra länder finns idag den ka-
tolska ungdomsrörelsen Young Caritas. I 
Europa har de olika länderna bildat Young 
Caritas Europe som driver gemensamma 
projekt, men många av aktiviteterna sker 
också på nationell och lokal nivå. 

Young Caritas rörelsen är en del av 
Caritas. Young Caritas erbjuder unga 
möjligheten att engagera sig socialt. För 
unga erbjuds till exempel informativa och 
interaktiva workshops om hur de kan gå 
från en kreativ idé om en social hjälpin-
sats till att förverkliga den. De vill visa för 
unga att insatser för människor i nöd inte 
bara är viktiga utan också något som är 
roligt att arbeta med.

Exempel på vad Young Caritas gör i 
Europa är allt från läxhjälp, rengöra och 
fixa misskötta gravplatser, bjuda ensam-
ma i församlingen på fika till att ordna 
motionslopp där anmälningsavgifter och 
sponsorpengar går till ett Caritasprojekt.

I Libanon var volontärer  från Young 
Caritas Libanon redo att hjälpa till bara 
några ögonblick efter explosionen i Bei-
rut och de fortsätter att hjälpa till med att 
dela ut vatten, städa upp och till och med 
att baka och dela ut bröd till behövande.  
Läs mer på: www.youngcaritas.eu Fo
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Vill du leda?
SUK:s verksamhetsutskott söker fler 
duktiga ledare till SUK:s läger och övri-
ga aktiviteter på riksnivå. 
Vill du vara med och leda andra unga? Att 
vara ledare är roligt samtidigt som du ut-
vecklar dina förmågor och får en ovärder-
lig erfarenhet. 

Uppgifterna för en ledare inom SUK kan 
vara allt från att organisera läger och se till 
att allt fungerar till att ordna spännande 
föreläsare, aktiviteter och matscheman.

Tror du att du har det som krävs för att 
vara ledare på riksnivå? Kontakta då Verk-
samhetsutskottets sammankallande på: 
stefan.bertha@protonmail.com. Berätta 
kort om varför just du vill vara ledare.

Helighet är helt enkelt att följa 
Guds vilja och att vara det 
Gud  vill att vi ska vara.

 - Heliga Therese av Lisieux

Julnumret av
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Avsändare:
Johannes Paulus IIs
pastoralcentrum, SUK
Box 2150
103 14 Stockholm
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STÖD RIKSFÖRBUNDET 
BLI MEDLEM OCH FÅ

Som medlem får du dessutom:
-RÖSTRÄTT VID SUKS ÅRSMÖTE

-OLYCKSFALLSFÖRSÄKRING VID SUK-ARRANGEMANG

Bli medlem på www.suk.seBli medlem på www.suk.se

 
Gratis!

Få koll på allt spännande  
som händer för unga katoliker!

Läs av den här koden 
med en QR-kod läsare 
på en mobiltelefon eller 
surfplatta så kommer du 
direkt till anmälnings-
sidan på SUK.se


